做"两个维护"的明白人和实干家

黄红平

在全党深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育、全国人民喜迎新中国成立 70 周年之际,习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上精辟阐述了新时代坚决做到"两个维护"的重大意义和政治蕴含,强调党和国家机关的党员、干部要把带头做到"两个维护"作为党的政治建设的首要任务落到实处。各级党组织和广大党员必须切实增强践行"两个维护"的思想自觉、政治自觉、行动自觉,把这一使命和责任坚定不移落在实处。

正确把握"两个维护"的重大意义

事关伟大斗争能不能有效进行。新时代,党要团结带领人民主动应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。新的伟大斗争具有长期性、复杂性、艰巨性,要赢得新的伟大斗争的胜利,没有一个坚强有力的领导核心来保证行动一致,是不可能实现的。必须坚决做到"两个维护",把全党9000多万名党员和460多万个基层党组织牢固凝聚起来,汇聚成万众一心、无坚不摧的磅礴力量。

事关伟大工程能不能取得实效。毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力,是十九大报告对新的伟大工程提出的目标要求。新时代推进党的建设伟大工程,推进全面从严治党,已经取得卓著成效,但同时要看到,党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。无论是坚持党的全面领导,还是加强党的自身建设,都必须坚决做到"两个维护"。

事关伟大事业能不能顺利推进。办好中国的事情,关键在党。坚持和发展中国特色社会主义,是党领导全国人民开创的一项前无古人的伟大事业,彰显了中国共产党人的伟大创造精神。进入新时代,人民日益增长的美好生活需要同不平衡不充分的发展之间的矛盾成为社会主要矛盾。这一重大变化对党和国家事业提出新的任务要求,赋予中国共产党人新的历史使命。正确贯彻落实党的路线方针政策,增进人民群众的获得感、幸福感、安全感,需要坚决做到"两个维护",为顺利推进党的伟大事业提供坚强的政治保障。

事关伟大梦想能不能如期实现。为人民谋幸福、为民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,也是激励无数中国共产党人不断前进的根本动力。在长期的革命、建设和改革发展过程中,全党通过坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保统一意志、统一行动、步调一致前进,战胜一个个艰难险阻,谱写出气吞山河的壮丽史诗。今天,我们比历史上任何时期更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。但要如期实现这个伟大梦想,同样需要强有力的党中央权威和集中统一领导,需要党的核心凝聚强大力量。

深刻理解"两个维护"的政治蕴含

事在四方,要在中央。党的十九大报告指出: "坚持党对一切工作的领导。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。"党的全面领导是中国特色社会主义最为本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。深刻理解"两个维护"的政治蕴含,必须牢牢把握"最重要"和"最关键"这两个方面。

首先,坚持和加强党的全面领导",最重要"的是坚决维护党中央权威和集中统一领导。1872年,恩

格斯在《论权威》中指出,巴黎公社失败对马克思主义政党的重要启示是,"没有权威,就不可能有任何的一致行动"。毛泽东同志指出: "为了建设一个强大的社会主义国家,必须有中央的强有力的统一领导,必须有中央的统一计划和统一纪律,破坏这种必要的统一,是不允许的。"党的十九大报告指明,坚持党中央权威和集中统一领导,是党的政治建设的首要任务。新时代维护党中央权威和集中统一领导,是一个方向性、原则性问题,是党性,是大局,关系党、民族、国家的前途命运,对推进"四个伟大"具有重大而深远的意义。

其次,坚决维护党中央权威和集中统一领导",最关键"的是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。一个国家、一个政党,领导核心至关重要。中国革命和建设能够取得巨大成就,关键在于全党有明确的领导核心。邓小平曾说过,"任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的"。党的十八届六中全会确立了习近平同志在全党和党中央的核心地位,推动了党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

"最重要"和"最关键"的高度概括显示了"两个维护"内在统一的逻辑关系。"最重要"强调"权威","最关键"强调"核心",既紧密相连又逻辑递进。坚定做到"两个维护",最重要的是维护党中央权威,而其最为关键的是维护习近平总书记在全党和党中央的核心地位。

知行合一,坚定做到"两个维护"

一个行动胜过一打纲领。坚定做到"两个维护"是检验广大党员干部"四个意识"的试金石。习近平总书记指出:"领导干部特别是高级干部必须从知行合一的角度审视自己、要求自己、检查自己。"当前,广大党员、干部要善于刀刃向内、反躬自省,修葺思想园地,校正行为偏差,在知上下功夫,在行上见成效,做坚持"两个维护"的明白人和实干家。

要有正确的认识"。两个维护"关乎党的前途命运和事业成败。广大党员、干部要在历史和现实、理论和实践、国内和国际相结合的高度上,深化"两个维护"的理论认知、强化"两个维护"的情感认同,全面准确把握新时代坚决做到"两个维护"的重大意义、政治蕴含和实践要求,不断增强拥护核心、跟随核心、捍卫核心的思想自觉和政治自觉。同时,要加强对社会上关于"两个维护"存在的一些片面理解乃至错误的思想认识进行辨析和批驳,这些认识在思想上是错误的,在政治上是有害的,必须予以澄清纠正。

要有正确的行动。坚持"两个维护",切忌表态多、调门高,行动少、落实差,执行党的路线方针政策不用心、不务实、不尽力。在行动上坚决做到"两个维护",首先要提高政治站位、把准政治方向、坚定政治立场、明确政治态度、严守政治纪律,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把"两个维护"体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在目常言行上;其次要坚持问题导向,注重"靶向治疗",防止和纠正一切偏离"两个维护"的错误言行,不搞"低级红""高级黑",未经党中央批准不得随意提出不严谨的政治口号、政治术语,也不允许对党中央阳奉阴违做两面人、搞两面派、搞"伪忠诚"。

